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Comerciul 
reliquiilor 

kossuthiste. 
{R) într'o corespondenţă a noastră 

|o Budapesta s'a arëtat zilele aceste 
Cadenţa în care a ajuns kossuthis-
jul. Legenda, mare este distrusă şi 
itfântul bëtrân" odihneşte aproape 
rjtat în cimiterul unde ungurimea îl 
dusese cu atâta alaiu diu Italia. 
Cei cari au contribuit în primul 

Ы ca exaltatul popor arpadian sä 
e îndepărteze de evanghelia kos-
uthistä, suut fără îndoiala deputaţii 
;osâuthişti. Nici uu murise încă Kos-
ttth, şi ei se rupseseră în doué. O 
iarte a trecut la guvern, care fára 
ii nu ar fi putut sa proclame ca lege 
ici neionfesionalitatea, nici sa reei-
ieze pe Ovrei, ear' bisericilor croş-
|ae sa le dea lovitura de care acum 
8 plâng îndeosebi Ungurii. Ear' în 
ceasta luptă guvern şi kossuthişti 
'au folosit de o scrisoare a betrâ-
ului Kossuth, ce 'i-a escrochat-o 
taréiul Ignatz Helffy, care '1-a minţit 
e betiânul şi 'i-a spu3, că ungurimea 
Itreagă cere căsătoria civilă, să o 
robe şt el, altfel îşi perde popu-

toritatea. 

"După-ce a venit în ţară, nul „sfân-
iui betrân" a făcut apoi "coinerciu 
mai scârbos din numele ce a moş

tenit. 
Bar' după-ce 'şi-a vêndut numele, 

fe la diferite societăţi de „gescheft", 
t vindut guvernului, cu preţ fabulos, 
Bişte hârtii rëmase delà „betrânul". 
Nişte fleacuri, pe cari de altfel ni
meni nu le cunoaşte, căci au fost 
vîndute în nişte cutii închise 
Chipul, ca şi când ar fi cine ştie ce 
ceorete mari de s t a t . . . Un pretext 
de a fi păstrate în Museu până în 
TEALTĂ generaţie. Atunci nu va putea 

iflchiămat la rëspundere nici We-
jkerle, care le-a cumpërat, nici Kos-
F aath-fiul care le-a vîndut. Poate să 
le şi note de la creditori, conturi de 
bucătărie şi câte toate, vorba e nu
mai să fie scrise de . . . „sfântul 
betrân". 

Vinzarea aceasta a fost începutul 
ttoniei Kossuthismului. Guvernul ma
ghiar a găsit mijlocul cum să-i „com
bată" pe Kossuthişti şi chiar la ale
gerile din urmă a lăsat să fie aleşi 
Intre Kossuthişti ovrei ca Visontai şi 
Pichler, cari ca şi în şedinţa din Vi
nerea trecută a Dietei, combăteau cu 
Înverşunare nu numai pe „reacţionarii" 
din partidul poporal, dar' şi pe unii 
Kossuthişti, în cât de ruşine Kossuth 
Perencz a eşit din sala de şedinţe a 
Dietei. Să nu vadă spectacolul trist 
pe care înspre bucuria guvernului îl 
Înscenează „aderenţii" „sfântului"... 

Nu e mirare deci dacă Kossuthis-
mul a decăzut până la aşa grad, în 
cât „fő- ès szèkvàros"-ul, „inima ţerii" 
a refusât alaltăeri să mai dea o sală a 
edificiului exposiţiei pentru sălăşluirea 
„reliquiilor" kossuthiste adunate de 
contele Kreith Bêla. Şi crima aceasta, 
strigă ziarele patriotice, se săvârşeşte 
chiar acum, când „naţia eliberată" de 
„sfântul bëtrân" se prepară de iubi-
leul de 50 ani a proclamării liber

tăţii . . . Astfel îşi manifestă poporul 
recunoştinţa pentru marele Kossuth? 
Ruşine, de trei-ori ruşine . . . Bietul 
Bartha Miklós nu ştie ce cuvinte să mai 
inventeze pentru a ocărî cum trebue 
pe ingraţii pigmei, cari necinstesc în 
acest chip miserabil memoria tita
nilor . . . 

Ce-i pasă însă lui Bànffy de iere-
mindele lui Bartha. El se poate 
mândri că a contribuit la distrugerea 
kossuthismului. Ca din toate în ţara 
aceasta, şi din pietatea cătră Kossuth 
el a făcut chestie de comerciu: după 
cum a cheltuit milioane să-'şi asigure 
majoritatea, tot aşa a dat bani pen
tru-ca să cumpere şi să închidă în 
lăzile deia Muzeu toate reliquiiele kos
suthiste. Câte au rëmas vederii publicu
lui, le scoate acum şi din sala edificiului 
de exposiţie. . Cele 4 0 5 portrete 
ale lui Kossuth şi câte proclamaţiuni 
originale toate, călimări şi „kalpagurF 
pot fi împrăştiate în ţeara întreagă, 
ele nu mai fac efect!... Ţerănimea 
ungurească cere pâne şi pâment, ear' 
cărturarii sunt, cum a zis adănc în
tristatul Ugron — corupţi, Kossuthis-
mul 'şi-a făcut veacul, a eşit din 
modă, şi pietatea cătră „sfântul bë-
trên" însuşi fiiul seu o uită bucuros 
în mijlocul ocupaţiunilor împreunate 
cu... maree de présenta şi diurne. 

Atâta merit are şi Bànffv: în co
merciul ce a provocat asupra reli
quiilor kossuthiste a compromis pe 
toţi fruntaşii partidului odinioară atât 
de temut. 

Boalei ce infectase rëu trupul 
„naţiei alese", 'i-a găsit leacul po
trivit. 

O nouă volnicie a guvernului. Ministrul 
de justiţie a dat în zilele trecute o ordo
nanţă care pune vîrf tuturor volniciilor gu
vernului. E vorba ca de aci încolo oficiile 
postale să desfacă ori-ce epistole, cari li-
s'ar păre suspecte din punctul de vedere 
al ideii... 

Ordonanţa amintită e de următorul cu
prins : 

„După informaţiuni câştigate pe cale o-
ficială am aflat, că se predau la postă în 
preţ-eurenturi şi în alte ziare, sub bandă 
ori în pachet, astfel de tipărituri agitatoare 
a căror sechestrare a fost ordonată de ju
decătoria de presă. Fiind-că în urma ocu-
paţiunei lor întinse oficiile postale nu pot 
să se îngrijască înde-ajuns totdeauna şi în 
tot locul pentru descoperirea acestui fel de 
contrabandă: provoc pe d-nii procurori re
gest', ca acolo, unde s'a dispus confiscarea 
tipăriturei, precum şi acolo unde rôspândi-
rea ăstorfel de tipărituri oprite ar provoca 
conturbarea ordinei publice — să îndru-
meze oficiile postale a împedeca în ori ce 
mod legal contrabandarea ăstorfel de tipă
rituri. Faţă de tipăriturile trimise sub 
bandă să procedeze conform regulamente
lor în vigoare, ear' datele, ce 'şi-îe vor câş
tiga din împregiurări externe şi din cunoaş
terea raporturilor locale privitor la cuprinsul 
oprit al pachetelor închise, să le comunice 
fără amânare procurorilor regeşti, ca prin a-
ceasta să se dee posibilitatea de a putea fi 
secuestrate judecătoreşte în toată regiâau. 

* 

Propagandă catolică. „Magyar Ällam" 
în ediţia delà 29 Martie se leagă de un ar
ticol publicat în „Telegraful Roman", în 
care se zicea că politica militantă nu are 
şi nu este permis să aibă loc pe amvon ; 
de pe amvon preoţimea trebue să predice 

lucruri aparţinătoare religiunei şi moralei, 
politică însă nu. 

Intre alte înţelepciuni încornorate, cu cari 
„Magyar Állam" se năpusteşte asupra bi
sericei române greco-orientale, zice şi ur
mătoarele : 

„Nu a noastră chiemare este, să în
demnăm pe greco-orientali la propove-
duirea „schismei", dar' repeüt facem atent 
pe clerul greco catolic aflăloriu printre gr.-
orientali, ca acuma să predice şi să instru-
eze mai mult decât ori-când până acum. 
Bine va fi, ca negligenţa orientalilor s'o 
exploateze în interesul sfintei unaţii.* 

Înregistrăm acest tndem al lui ,,M. A." 
lăsând, ca cei chiemaţi să-'i deie rëspunsul 
cuvenit. 

Kossuthiştii contra 11 Aprilie. Pentru 
a mai da semne de viaţă, kossuthiştii au de
cis în conferenţa de eri a clubului lor că nu 
vor lua parte la serbarea delà 11 Aprilie, 
ziua sancţionării constituţiimei delà 1848, zi 
decretată deja prin lege ca serbătoare ce tre
bue să se ţină în fiecare an. 

Scrisoare din Budapesta. 

Budapesta, 27 Martie. 
„Pester Lloyd* de la 22 c. publică o 

scrisoare a corespondentului sëu din Bru-
>:.<•'L, care se ocupă exclusiv numai de 
cuojuuuea naţională, sau mai corect zis 
de chestiunea egalei îndreptăţiri a celor doue 
limbi usitate în Belgia, cea franceză şi cea 
flamandă, căci cu toate nisuinţele în această 
privinţă ale Flamanzilor, ură nu există între 
cele doue naţionalităţi belgiane, pre cum 
este caşul la noi în Ungaria, unde deţine-
torii puterei, începênd de la Kossuth până 
la cel mai mic puiu de Bánffy, şi-au dat 
silinţă ca un neam să fie urgisit de toate 
celelalte . . . 

Poate, ba şi mai mult, afirm că neamul 
acesta nu e de vină, numai clica aceea 
selbatică, coruptă şi corupëtoare jidano-
„liberală", care de la Tisza încoaci are 
obrăznicia a se înfăţoşa, cu ajutoriul indis
pensabil al Jidanilor, clica cea a „rendszer"-
ului ei, care se menţine numai şi numai 
fiind-că „inteligenţa e coruptă şi poporul 
(lor) slab*. 

Dar' eată ce scrie corespondentul per
ciunat din Bruxella: 

„Ca în Boemia, şi aici există un antago
nism înverşunat intre cele doue limbi (aşa
dar' nu spune: între cele doue naţiuni!). 
franceză şi flamandă. Cea de pe urmă nici 
nu merită numele vre-unei limbi (! 1). Ea nu 
este de cât un dialect local al limbei ne-
erlandeze, şi e vorbită numai (!!) de cătră 
massele cele inculte ale ţeranilor şi lucră
torilor din provinciile Flamanda, Anvers şi 
Linzburg. 

„Limba franţozască din contră este limbă 
oficială şi de stat a Belgiei, de la 1830 
încoaci, în care vorbesc toţi oamenii culţi, 
chiar şi Flamanzii. Deputaţilor flamanzi în 
camera representanţilor nu li-a trecut nici 
odată prin minte a se folosi în parlament 
de altă limbă de cât de cea franceză, ba 
şi ceva mai mult, majoritatea coverşitoare 
dintr'înşii nici nu erau în stare să ţină o 
vorbire în limba flamandă. Deodată însă, 
acum câţiva ani, unii agitatori cu patrio
tism local, au dat naştere la o mişcare, 
al cărei scop era, a ridica limba flamandă 
la rangul limbei de stat. Dacă această miş
care 'şi ajunge scopul, toate legile vor trebui 
să fie depuse, discutate şi votate în parla
ment în ambele limbi ale ţerii ; ceea-ce ar 
produce o confusie babilonică (??!!) în 
parlament, avênd în vedere, că cel puţin 
jumëtate dintre deputaţi nu înţeleg nici o 

vorbă flamandă. Pe deasupra, guvernul a 
mai depus în cameră şi o lege despre 
egala îndreptăţire a celor doue limbi, care 
se aseamănă cu faimoasele ordonanţe edi
tate de Badeni ca un ou la altul. 

„In virtutea acestui proiect de lege fie
care cetăţean al Belgiei va avea dreptul 
să-'şi validiteze limba sa maternă la toate 
diregătoriile şi judecătoriile. Flamandul aşa
dar' va putea cere, ca în Liege, unde nici 1 °/o 
din popnlaţîune nn înţelege limba flamandă, 
judecătoria (tribunalul) să per tracteze causa 
lut în limba flamandă. Toţi slujbaşii şi ju
decătorii statului aşadar' vor fi siliţi să 
înveţe limba flamandă şi să o poseadă pe 
deplin... Munca şi timpul cât li-ar trebui 
pentru a Inveţa bunul dialect flamand, voesc 
să le folosească mai bine întru înveţarea 
unei limbi respândite în lumea cea mare''... 
„De remarcat este — continuă apoi jidă-
naşul-corespondent — că aşa zisa mişcare 
flamandă în Belgia porneşte total din cer
curile clericale". 

Vërsêndu-'si focul asupra acestui pericol, 
corespondentul se recomandă la sfîrşit fon
dului secret al lui Bánffy—Jeszenszky cu 
următoarele cuvinte : 

„Guvernul se înşeală însă, dacă cugetă, 
eă va putea procura idiomului flamand prin 
lege valoarea limbei franceze. Francezii 
din Belgia nu o vor accepta aceasta, ear' 
dacă guvernul nu se va întoarce în curènd 
de pe calea apucată, cearta despre limbă 
deşteptată într un mod aşa măiestrit, ar putea 
duce la o sguduire puternică a statului 
belgian". 

Cum zic, asta e avis pentru directorul 
ieslelor şi jghiabului din biuroul fondurilor 

- , 1 — " - - , . : —î 

secre te , ear ааіЛ» respectivul nu vt. m e 
lege avisul, jidănaşul-corespondent va scrie 
tot aşa înfocat pentru Flamanzi, cum scrie 
azi contra lor. 

E însă bine să culegem şi să păstrăm 
asemenea documente, mai ales când ele 
apar într'un ziar guvernamental. 

1848. 
27 Martie. 

Pojon. 
Dieta s'a ocupat cu proiectul despre 

dreptul electoral. Intre alte condiţiuni, cât 
pentru Transilvania s'a hotărît, că dacă 
voeşte să se uniască cu Ungaria va căpăta 
drept să trimită în dietă 65 deputaţi, re-
servêndu-se arondarea pentru dieta urmă
toare. -

Dreptul electoral „pariv* are să fie con
diţionat de aceleaşi cualificaţiuni ca şi 
dreptul electoral activ, dar' candidatul va 
trebui să ştie ungureşte. 

Pesta. 
In urma unei epistole italiene s'a rës-

pândit în oraş faima, că Badetzky îm
preună cu întreaga armată austriacă a fost 
bătut şi alungat din Lombardia-Veneţia, re-
fugiându-se spre Tirol. Italienii au pro
clamat republica. Epistola, care aduse a-
ceastă veste, exprimă în numele Italienilor 
mulţumită ostaşilor maghiari pentru atitu
dinea lor nefavorabilă Austriei. 

Berlin. 
Un ziar scrie, că în caşul când regele 

Prusiei nu va voi să se pună în fruntea a-
lianţei germane, s'au luat deja disposiţiuni, 
ca Germania să fie transformată în repu
blică federalistă. 

28 Martie. 

Pojon. 
Kossuth a făcut în şedinţa Dietei doue 

propuneri importante. Conform uneia din
tre aceste propuneri, palatinul şi ministml-
president să fie recercaţi a emite cătră po-
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poarele părţilor anexe o proclamaţiune, prin 
care să-Ч liniştească şi să le garanteze inte
gritatea naţionalităţii lor cum şi să-'i în
tărească în alipirea cătră Ungaria şi să 
paraliseze efectul stricăcios al acţiunei 
câtorva indivizi ce agită şi fac turburări 
prin părţile acelea, aşa glăsuesc organele 
oficioase. 

Pesta. 
Primarul oraşului a confiscat azi noaptea 

3.1 măji de prav de puşcă de pe o co
rabie care mergea în jos spre părţile su
dice ale terii. Faptul, că pe timp de 
noapte şi pe ascuns era sa treacă la destina 
ţiune necunoscută atât de mult prav de 
puşcă, — a produs aici m< re sensaţie. 

Fojon. 
Azi a dat palatinul rëspunsul Curţii la 

proiectul de lege despre sfera de compe-
tinţă a ministerului. 

Conform rescriptului regal: 
Plenipotenţiarea palatinului de a dispune 

în deplină putere, se revoacă. Cancelaria 
aulică se susţine şi pe mai departe cu 
sfera de competinţă de până acum. Noul 
ministerul e restrîns la continuarea rolului 
locotenentei de până acum. încât pentru 
ministeriul de finanţe venitele Ungariei cari 
până acum ineurgeau în cassa centrală a 
erariului, au să fie trimise acolo şi de azi 
înainte. Ear' în privinţa ministeriului de rës
boiu, denumirea ofleerilor, cplicarea arma
tei şi chestiunea că spre ce scopuri are ea 
să fie folosită, se réserva exclusiv pe seama 
regelui. 

Acest rescript a produs mare iritaţiune 
mai ales în casa de jos a Dietei, unde 
Kossuth în o temerară vorbire a zis şi ur
mătoarele : 

Acest rescript e sarcasm revoltător şi 
joc uşuratic cu tronul, cu patria. Şi cine 
sunt cei cari joacă acest joc? Aceşti oa
meni nu-'şi trag seamă cu soartea casei de 
Austria, nu-'şi trag seamă eu sângele de ce
tăţeni, care după astfel de procedură poate 
să curgă în văi de şiroaie.... 

(Va să zică revoluţia şi detronarea deja 
de pe atunci era contemplată din partea lui 
Kossuth. Red.) 

Viena. 
.4 zi a sosit aici o deputaţiune croată de 

100 membri, compusă mai ales din ad
vocaţi tineri, aducênd o petiţiune în care 
erau cuprinse cele 30 puncte ca dorinţe ale 
naţiunei croate. Regele a primit deputaţiu-
nea însoţit fiind de vice-cancelarul Szögyény. 
In rëspunsul regal se promitea croaţilor, că 
dorinţele lor juste vor fi luate în conside
rare, M. Sa îiisă reprobă ori-ce direcţiune 
ce e în contrast cu legile, cu constituţiu-
nea şi cu unitatea provinciilor coroanei un
gare, ca pe unele cari lovesc în jurămân
tul seu regal. Membrii neiniţiaţi în pla-

„Nemesie" 
E cer senin? Nu s'a 'norat? 
Şi soarele nu-i sângerat? 
Pământu-'i încă tot aci? 
Şi-avem puteri de-a mai trăi?... 
Păcat apasă 'n suflet, greu, — 
De ce-l mai eartă Dumnezeu!??... 

Trufaşi, sumeţi. ne ridicăm 
Şi pace morţilor nu dăm, — 
A celor morţi, — cari ne-au crescut 
Şi ne-au purtat pre drum bătut 
Cu talpa lor Ah! ce fraţi!... 
In iad cu voi, călăi de taţi ! ! 

Aveam odată 'n sin la noi 
Trei mari români şi bravi eroi ! 
Pe-atunci Bănatul înflorea 
Şi vremi de aur el trăea — 
Azi doi sunt morţi, ear unu-i viu, 
Lăsat şi el strein, pustiu... 

Suntem români? Neam de 'mperaţi? 
Şi ne iubim ca bunii fraţi??... 
Cenuşă 'n cap să ne-asvârlim, 
Nebuni în lume să fugim, 
Căci umbre sfinte întinăm 
Şi la eroi nu ne'nchinăm ! ! !... 

Suntem stafii, de suflet goi, 
Rânjeşte demonul în noi; 
Ne vindem neamul pre arginţi, 

nurile partidului reacţionist erau nemulţu
miţi cu acest rëspuns, conducătorii par
tidului i 11 i r i c însă, cari prealabil 
conferaseră în mai mai multe rînduri cu 
miniştrii Kolovrat şi Figuelmont, erau pe 
deplin mulţumiţi cu resultatul audienţei. 
Detaiurile acestor conferări sunt secrete, 
dar' atâta se poate lua la sigur, că minis
terul german 'li-a promis sprigin. Deputa
tul dietal Osegovici Metall, unul dintre con-
ducëtorii mişcării croate, a declarat fSră 
încungiur, că resoluţiunilor lor va câştiga 
acuşi vigoare Jellachich cu puterea armată 
ce-'i stă la disposiţie. 

Frankfurt. 
Aici Ferdinand V. a fost proclamat de 

împërat german. 

A erupt revoluţiune şi deputaţii de aici 
au oferit ţeara Austriei. 

ACADEMIA ROMÂNĂ. 

Sesiunea Generală din anul 1898. 
Raport asupra lucrărilor făcute în anul 

1897—98. 
Dl St. C. Hepites, membru corespondent, 

a trimis spre publicare în Anale doue lu
crări : una relativă la Cutremurele de pâment 
din România în anid 1897 st. n., car cea
laltă făcend parte din studiile sale asupra 
dimatologiei terii şi întitulată Ploaia la Bu
cureşti în ultimii 32 de ani, cari s'au trimis 
în studiul Secţiunii ştiinţifice. 

Aceleiaşi Secţiuni s'a trimis spre cerce
tare un studiu comunicat Academiei la 0 
Februarie de către dl I. Corbu, relativ la 
Rotaţiunea corpurilor nesolide. 

Neuele traduceri şi ediţiuni de cărţi bise
riceşti cari se fac de mai mult timp sub 
direcţiunea şi cu îngrijirea S-tului Sinod, 
au format obiectul unei discuţiuni în 
Academie în şedinţa dela 13 Iunie. S'a 
observat că atât în traducerile din nou 

făcute, cât şî~ în ree'ditările traducerilor 
mai vechi de cărţi bisericeşti s'au Introdus în
noiri de limbă, s'au fabricat cuvinte noue 
şi s'au întrebuinţat construcţiuni şi dispo-
siţiuni de frase nepotrivite cu spiritul şi 
cu tradiţiunile limbei ; s'a cerut ca Acade
mia să caute modabtatea pentru a colabora 
de acum înainte cu S-tul Sinod la editarea 
cărţilor bisericeşti şi s'a propus ca de-ocam-
dată instituţiunea noastră să însărcineze 
pe unul din membrii sëi, care, după ce va 
examina cu deamănuntul limba întrebuin
ţată în acele cărţi, să presinte o relaţiune 

Călcăm altarul celor sfinţi, 
Şi orbi suntem şi surzi şi muţi 
Şi nu simţim că ni-s perduţi !!... 

E cer senin? Nu s'a 'norat? 
Şi soarele nu-i sângerat? 
Pământu-i încă tot aci, 
Şi avem puteri de-a mai trăi?.. . 
Păcat apasă 'n suflet greu — 
De ce-l mai eartă Dumnezeu?! 

(Banat.) Dela Izvor. 

Ingîmfare, nu iubire 

In aceea seară era al douilea bal dat în pa
latul lor din strada Varennes, de către Dr. 
Tubald Cain de Loursiere şi blonda lui fe
meie frumoasa Hermyona. 

Serbarea era foarte veselă: cu toate as
tea, Hermyona era tristă; densa şedea pe 
o canapea în tăcere. Alături de ea era un 
prieten al bărbatului seu, dl d'Herboys, 
care de asemenea părea trist şi gândi
tor. 

Dl de Lorsiere este un bărbat fericit şi 
plin de încredere în femeia Iui, pe care o 
ştie cinstită, şi apoi, el e un om din aceia 
cari nu pot să fie înşelaţi. 

Cu toate astea, când îşi vëzu femeia şi 

asupra ceBtiunii revisuirei şi retipărirei lor. 
Cestiunea întreagă s'a reservat spre a fi 
discutată în actuala sesiune generală. 

Şi în anul acesta Academia noastră a 
primit invitaţiuni de a participa la congrese 
ştiinţifice internaţionale. Ministeriul instruc
ţiunii publice, în urma intervenirii Delega-
ţiunei, a pus la disposiţiunea delagaţilor Aca
demiei mijloacele necesare pentru a lua 
parte la acele congrese. 

La congresul archéologie, care s'a ţinut 
la Nîmes (Francia) în vara anului acesta, 
a fost delegau a participa dl Gr. G. Toci-
lescu. D-sa n'a putut să ia parte la acel 
congres, rëmânênd ca să participe la Con
gresul filologilor germani, dela Dresda. 

La congresul internaţional de geologie, 
care sa ţinut la Petersburg, a luat parte, 
ca delegat al Academiei, colegul nostru dl 
Gr. Ştefănescu. 

Academia a avut ocasiune de a participa 
în cursul anului, la manifestările de simpa
tie cari s'au făcut de toată lumea înveţată 
pentru doi bărbaţi cari sunt gloriile ştien-
tifice ale timpului nostru, Teodor Mommsen 
şi Anton Dohrn. 

La 18/30 Noemvrie, marele archeolog şi 
istoric al anticităţii romane Teodor Momm
sen, membru onorar al Academiei, a îm
plinit 80 ani. Delegaţiunea, în numele Aca
demiei, i-a trimis felicitări, la cari ilustrul 
octogenar a rëspuns printr'o frumoasă scri-
Boare de mulţumire. 

Anton Dohrn a serbat în acest an ani
versara a 25-a a Institutului de studii zoo
logice înfiinţat de dînsul, la Neapole şi care 
a adus şi aduce cele mai mari servicii ace
lei ramure a ştiinţei. Academia s'a asociat 
la manifestările de simpatie ce din toate 
părţile lumii au venit cu acea ocasiune la 
Neapole. 

Puhlicaţiunile A cademiei. 

Dela sesiunea trecută până acum s'au 
făcut următoarele putlicaţiuni: 

1. Din Analele Academiei s'au tipărit: 
a) Tomul XVIII—Memoriile secţiunii lite

rare s'a terminat, încheiându-se cu memo
riul d-lui D. C. Ollănescu : Teatrul la Ro
mâni. Partea, I. Datine, năravuri, jocuri, 
petreceri, spectacole publice şi altele. 

b) Tomul X VIII—Memoriile Secţiunii ştiin
ţifice s'a terminât de asemenea, tipărindu-se 
în cursul anului următoarele lucrări : 

Materiale pentru climatologia României. 
VIII. Seceta din Dobrogea în 1896 st. n., 
de St. C. Hepites. 

Rafinarea petroleului crud şi manufactura 
diferitelor producte comerciale din petrokd 
crud în Statele-Unite ale Americei, 1. Rafi
năria de petroleu crud din Whiting, Indian». 
II. Rafinăria Tide Water Oii C 0 din Bayoime, 
New-Jersey. De Victor S. Gutzu. 

c) Tomul XIX—Partea administrativă fi 
desbaterile anului 1896-97 s'a terminat, tipă
rindu-se partea a 2-a, în care se cuprinde 
sesiunea generală din anul trecut 1897. 

(Va urma.,) 

Litere-Arfce-Ştiinţe 
In şedinţa publică dela 6/18 Martie c. a 

Academiei Române, dl profesor Gr. G. To-
cilescu a făcut o interesantă comunicare asu
pra unui fragment de bronz cumpărat ţi 
dăruit Museului Naţional de dl Dim. Á, 
Sturdza. D. Tocilescu a dovedit că fragmen
tul provine dintr'o diplomă militară a împè-
râtului Adrian, liberată unui veteran marinar 
care după 26 ani de serviciu în flota dela 
Misemem, a fost liberat, acordâudu-i-se pe 
lângă o bucată de păment, lui şi familiei 
sale, şi drepturile cetăţeneşti. De şi frag
mentul numera numai vre-o 10 jumetăţide 
linii, fără început şi fără finit, totuşi ilus
trul savant, cu puternice argumente isto
rice şi epigrafice, isbuteşte să restitue în
treaga diplomă: o atribue lui Adrian; li fi
xează data, (anul 119 dl Chr.) şi găseşte ţi 
numele comandantului flotei sub care servise 
marinarul. 

E de notat că din întreaga lume romani 
se cunosc numai 96 diplome de acest fel; 
cu aceasta, deci, numërul lor se ridică 1« 
9 7 . 

E de prisos prin urmare să mai vorbim 
de importanţa descoperirii făcută de dl Or, 
Tocilescu. 

* 
Ştiri l i terare. Primim următoarea Invi

tare de abonament la .Cuvântări bisericeşti' 
de Massillon, episcop de Clermont şi membn 
al Academiei franceze. Din originalul !щ 
cez traduse de Ioan Genţ, paroch g rea ! 
român în Haiëu, Diecesa Orăzii-Mari, ţ 
asesor consistorial. 

Din numeroasele şi voluminoasele li 
vorbiri autorul va da P. T. public romit 
vre-o treizeci în doue tomuri. Tomul I vai 
împodobit cu portretul autorului, va conţinei 
17 vorbiri şi o scurtă biografie a autorului ţ 
apreciare a talentului şi operelor lui. In to
mul II. va aduce şi o predică de Bossuel 
şi una de Bourdaloue, şi un scurt studie 
de comparaţiune între aceşti trei oratoi 
distinşi. 

prietenul seu, fu cuprins de o furoare pe 
care şi-o stăpîni. 

Dl Herboys avea la club reputaţia unui 
om iresistibil şi bărbatul se temu, ca femeia 
să nu fie trecută pe lista celor cucerite de 
cavaler. 

Loursiere se temu de asta şi veni lângă 
e i . 

— Ei, de ce aveţi acest aer trist ? 
— Amice, zise repede Hermyona, dl d'

Herboys ne părăseşte mâne şi peste doue 
zile pleacă la La Plata, însărcinat cu o mi
siune. 

Dl de Lorsiere făcu o mutră uimită şi 
rëspunse: 

— Nu e cu putinţă. Nu se poate să se 
lase Parisul fără un cavaler ca tine, d'
Herboys. Ministrul e în bal ; më duc să-'i 
spun un cuvent. 

El eşi. 
Hermyona şi d'Herboys făcură o mişcare 

de bucurie. Dar' amândoi simţiră îndată o 
mare jenă. Cum, bărbatul chiar să ajute lu
pului să între în stînă? 

Şi apoi cucerirea ar fi prea uşoară ! 
— D'Herboys, d'Herboys, rămâi la Paris. 

Dl ministru vine singur să-'ţi deie această 
noutate ! Salonul cel mic se umplu de lume. 
Ministrul se adresa lui d'Herboys cu un aer 
foarte bine voitor. 

D'Herboys mulţumi foarte încurcat. 
Hermyona căută şi dênsa un cuvent de 

j mulţumire care îi rëmase însă pe buze. Nu

mele lui d'Herboys fu pronunţat de toat, 
! lumea. 

Dl de Loursier, urmărind ideia sa, începi 
a lăuda pe d'Herboys, arătendu-1 ca unom 
de spirit, inteligent, prieten devotat şi in» 
pabil de trădări banale, cari alimentează ro
manele moderne. 

Cum de Loursiere este un om politic, uni 
mulţi miniştri străini cerură să-i preoÉ 
lui d'Herboys şi pentru că acest om al se
rei nu e decorat, fle-care-i făgăduiră câte 
e cruce sau un vultur cu doue capete, ni 
un elefant sau un soare, decoraţii ale jtó 
lor pe cari le reprezintau ei. 

In primul moment el se arată оаге-си 
modest, aruncând priviri din când în când 
către ochii albaştri şi mari ai Hermyoni,<* 
tre perul ei blond, către umerii ei dezvol
taţi şi corsagiul indiscret. Dar de o datitl 
se simţi mărit, sorbind otrava adormite 
a vanităţei omeneşti, simţi o mare nívó 
să fie folositor, să merite laudele cari 'ie 
aduc, şi această însărcinare pe care o » 
fuza adineaori, o dorea acum, voind si » 
dea tuturor exemplu de abnegaţie cândift 
voia o cere ! 

Hermyona asistă la această comedie; l 
îndoială bine făcătoare se naşte tn inimii 
turburată. 

Adineaori, iubirea vorbea în el şi асш 
nu mai simte nimic. E uitată ; furia o » 
prinde. Aşa dar ea nu era de cât o jt 
carie ? 

29 Martie. Bresslau. 
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Tomul I. al vorbirilor lui Masailon va | rinţi sS '1 înmormênteze într'o groapă cu 
apărea pe la finea lunei Maiu a. c. în for
mat 8° mare pe hârtie foarte fina şi va 
ide un cuprins de circa 2 4 - 2 5 coalo. 
Preţul va fi 2 fl. 10 cr. v. a. cu expedi-
(iune francată; 2 fl. 20 cr. t u cxpeditiune 
recomandată. Pentru Români;i şi străinătate 
Hei 25 bani. P. D. Domiii coleetanţi de 

exemplare vor primi unul gratuit. Alum-
neele seminarelor teologice vor primi car
tea pentru 1 fl. 60 cr. cu expediţiune frân
ată. 
Banii nu e necesar a-i trimite înainte. 

Itmt rugaţi însă acei P. P. Domni cari 
wiese a avea aceasta carte, să binevoiască 
» avisa pe autor despre aceasta până in 
10 Aprilie a. c , pentru a se putea orienta 
In privinţa numërului exemplarelor ce vor 
,a se tipări. Comandcle vor fi a ese face la 
adresa : Ioan Genţ, paroch gr. cat. român 
Ë Hajó, comitatul Bihar ; p. u. Pecze-Szöl-
ÎŞ), via : Nagy-Vàrad. 

N O U T Ă Ţ I 
Arad, Martie 30 n. 1898. 

Taleri falşi. In timpurile din urmă au 
ajune în circulaţie foarte multe piese de 
taleri falfisicaţi, pe cari falsificatorii mai 
ales la oficiile postale cearcă să le valoriseze, 
dar pentru aceea şi publicul este espus ne
plăcere! de a se încurca cu astfel de taleri 
falsificaţi. Talerii falşi sunt bătuţi din cu-
mtoriu şi din antimon, sunt cu inscripţie 
p pajură austriacă şi poartă datul anului 
1879. Se pot cunoaşte mai ales după co-
laarea lor surie şi după sunetul ceva mai 

t, de-cât al talerilor veritabili, ear greu-
Jatea li-e cam cu jumetate de gram mai 

de cât a talerilor veritabili. 

Afacerea de la Macea. După cum n i s e 
apune, dl Ioan Opre, înveţător din Macea, 
ptra căruia preotul Bragia aţîţase ţeranii, 
I a cărui afacere n'a fost resolvată de 
pnsistoriul arădan, a înaintat rugare la 
|n. consistor metropolitan, ca acesta să 
(tocă hotărîre meritorică în timp cât se 
filate de scurt, ca astfel bëtrânul înveţător, 
care cu atâta credinţă a servit şcoalei 
aproape 50 ani, să nu sufere lipsuri, acum 
la betrâneţe. 

* 

Sinucidere din amor. La Odorheiul-
jecuiesc s'au sinucis In zilele trecute doi 
!lmeri, juristul Emil Diemar şi învăţătoarea 
l i Hetyei, cari se iubiau, dar' nu se pu-
sfcau lua în căsătorie. Tinerul era numai în 
І doilea an de jură. Fata era tineră şi 
learte frumoasă. Ambii au lăsat scrisori 
pentru părinţii lor. Tinerul roagă pe pă-

Da, această iubire, această pasiune pe 
eare el 'i o declarase, nu era de cât min
imă! 
C'Herboys venise să semene fâgădueli 

;ie sărutări şi culegea decoraţii. 
' El Intrase ca un înger sfios, gata să cânte 

iladâ amoroasă şi eşia ca un Ruy-Blas, 
Jispreţuitor, mândru. 

Ea nu înţelege viclenia bărbatului său, 
pre părea liniştit. Tubal Cain o iubea şi 
11 păruse gelos. Ba din contră, el chiar se 
jha bine-f'ăcătorul ! 
; Hermyona roşi că se gândise un moment 
i-şi uite datoria, ea îşi aruncă ochii scîn-

kteetori de recunoştinţă şi de iubire către 
il şi salvatorul său, care o privea trium

fător. 
Este tîrziu ; invitaţii pleacă rând în rând; 

DUerboys a plecat între cei d'întâiu, îngîn 
&t de importanţa care 'i-s'a dat şi de me
ritele lui necunoscute. 

Saloanele sunt goale. 
Pe canapeaua de adineori, Tubal-Cain 
trlnge la pieptul lui pe Hermyona, şi fru 

imoasa blondă, gândindu se la primejdia prin 
care a trecut, puindu-şi toată castitatea ei 

tde femee, tot sufletul de soţie credincioasă, 
j • 

- Pe tine singur te iubesc I 

Roger-Milès, 

iubita sa, ear' fata, în epistola scrisă mamei 
s a K zice : „Eartă-me, scumpă mamă, că 
am făcut lucrul acesta; dar' numai astfeliu 
puteam fi a lui Emil". 

* 

Crladstone pe sfîrşite. Gladstone, 
beirânul bârbat de stat al Angliei, nu 
mai are mult de trăit. Insistând, me
dicii 'i-a spus, că firul vieţii sale e 
pe sfîrşite; nu mult mai are să tră
iască. Destăinuirea însă n'a alterat 
întru nimic pe Gladstone ; îşi aşteaptă 
cu resignaţiune sfîrşitul. Unica plă
cere o mai află în musică, şi cei din 
jurul seu se şi silesc să-'i facă în 
aceasta privinţă cât de plăcute zilele 
cât va mai avea să trăiască; îi fac 
distracţiune cu cântări de piano şi 
violinä. Cel mai fidel însoţitor al be-
trânului, cânele seu, a murit cu câ
teva zile mai nainte, n'a voit să aş
tepte sfîrşitul stăpânului. 

* 

Pregăt i r i de rësboiu. Italia a vîndut în 
sflrşit doue din numeroasele sale vapoare 
de rësboi. Pe unul .Giuseppe Garibaldi", 
Га cumpărat Spania, pe altul, „Varese" re
publica Argentina. Preţul vînzërei e de 17 
milioane fl. de fie-care vapor. 

Spania a şi depus ca arvună, pentru Italia, 
72.000 lire sterline la banca Rotschild din 
Londra. Au voit şi Statele-Unite să cum
pere aceste vapoare, dar cererea din Was-
higton a sosit prea têrziu la Roma. 

# 

Vagoane pentru copii. De eurênd au fost 
introduse pe mai multe linii în America 
noui tipuri de vagoane pentru copii. 

Aceste vagoane speciale sunt compuse 
dintr'un cupeu servind de sală de mâncare, 
altul pentru îmbrăcat, al treilea pentru făcut 
bae şi unul pentru dormit. 

Salonul pentru dormit este provëzut cu 
6 paturi şi 6 leagăne. 

In acest cupeu se joacă şi petrec copii 
ziua. 

El este căptuşit cu stofe groase şi moi, 
pentru ca, în mersul trenului, întânplându-
se să cadă un copil, să nu-'i se întâmple 
nimic. 

într'un cupeu alăturat s'ă în permanenţă 
o supraveghetoare, plătită de administraţia 
căilor ferate, care face serviciul în vagoane 
şi anunţă pe copiii mai în verstă când ajung 
la destinaţie. 

O nouă victimă a ruletei. Din Niza se 
anunţă că rentierul englez Arisson s'a arun
cat în stradă pe fereastra locuinţei sale şi 
a rëmas mort pe loc. într'o scrisoare ce a 
lăsat, spune că 'şi perduse toată averea la 
ruleta de la Monte-Carlo. 

Aceasta e a treia victimă a ruletei, în 
curs de 8 zile. 

* 
Robi daţi în arendă. Stătuleţele sudice 

ale Americei s'au dedat în timpurile din 
urmă la un obicîeiu care nu mult difere de 
sclavagiu. Anume îşi dau în arendă robii, 
din ce fac frumuşel câştig şi pre lângă 
aceea mai economisează şi viptul robilor. 
Unul dintre aceste state a făcut în anul tre
cut un câştig curat de peste 20.000 de do
lari cu esarêndarea robilor^ei, ear' multe 
a'tele au şi cassât deja temniţele şi închi
sorile corecţionale. Esarêndarea se face pe 
calea licitaţiunei publice, ajungênd robii mai 
ales pe mâna anteprenorilor de clădiri mai 
mari, a minerilor şi proprietarilor de fa
brice. Astfel s'a întêmplat acum nu de 
mult în Florida, că 430 de robi, bărbaţi şi 
femei, au fost daţi în arendă unui întreprin-
zëtor pentru clădiri de şosele. Intreprinzë-
torii au dreptul să sub-arendeze robii aren
daţi de ei, şi numai întru atâta sunt respon
sabili, ca nefericiţii să nu fugă cumva. In 
celelalte pot face cu ei ori ce. De înţeles, 
că soartea ace3tor nefericiţi e cât se poate 
de miserabilă, trebue să muncească foarte 
mult, pe lângă nutrire de batjocură, dar' 
pe lângă cu atât mai multă bătaie şi mal
tratări. 

Puziţi-ve sănetatea! Tuturor celor-ce su
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai durere deochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Kneippiane. 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
dela farmacia dlui Dr. Iuliiis Schopper în 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecâ! 

Varietăţi. 
La ee înălţime sboară paserile ? Revista 

„Prometheus" aduce un interesant articol 
la această întrebare. Când astronomul H. 
West făcuse in 7 Oct. 1895 în Berlin ob-
servaţiuni asnpra eclipsei de lună, a văzut 
foarte multe paseri căletoare trecând în 
preajma discului Lunei, care trecere, calcu
lată pe basa distanţei şi a mări mei paseri
lor, a durat cam 4 — 8 secunde. Din aceasta 
West a calculat înălţimea sborului acestor 
paseri, care variază întră 8000 şi 15.000 
de metri. Calculul în fine nici nu e esage
rat, căci la asemenea resultate ajunsese 
şi Newton în renumitul sëu studiu. 

Cunoaştera caracterului după limbă. 
D-şoara Elbera No a dat la iveală o ştiinţă 
nouă, care consistă în a cunoaşte caracterul 
unei persoane după forma şi după dimen
siunile limbei. 

D-şoara No spune următoarele : 
Limba lungă arată sinceritate ; limba 

scurtă făţărnicie ; limba lată expansiunea, 
împrăştiarea sentimentelor; limba îngustă 
arată un caracter ascuns; limba lungă şi 
lată arată nevinovăţia, sinceritatea până la 
naivitate, necunoştinţa de viaţă ; limba lungă 
şi îngustă arată puţină sinceritate, o per
soană care se gândeşte la tot ce spune, dar 
nu spune tot-d'a-una ce gândeşte. 

-Limba scurtă şi lată arată pe un om care 
vorbeşte multe, dar nu spune tot ce gân
deşte. 

Limba scurtă şi subţire arătă o persoană 
Încăpăţînată, fără prudenţă, o persoana gata 
să cadă la cea dintêi ocazie, în fine o per
soană în care nu te poţi încrede. 

Aide cocoanelor, scoateţi limba!... 

Dare de seamă şi mulţămită pu
blică. 

Reuniunea de cântări şi musică a pluga
rilor români din Hodoş, cu ocasiunea con
cernului arangiat la 6/18 Ianuariu a. c , la 
Botezul Domnului, în sala şcoalei gr. or. 
rom. din loc, a avut un venit curat de 46 fl. 
96 cr. v. a. 

Oferte şi Buprasolviri a primit reuniunea 
pentru fondul sëu de la următorii Mnlt 
Stim. Domni: 

Din Boldur : Eutim Barbulescu not. 10 fl. 
Ion Leucuş econ. 10 fl. Vasile Vodă preot 
1 fl. Pastila 80 cr. Moldovan 80 cr. Din 
Lugoj : N. N. 1 fl. N. N. 50 cr. Jurca 50 cr. 
Bireescu 50 cr. Dr. S. P. 50 cr. Coriolan 
Bredicean adv. 1 fl. Beşan notar public 1 fl. 
David Strasser neguţător 1 fl. N. N. 50 cr. M. T. 
40 cr. Simion Barbulescu neguţător 50 cr. Dr. 
Isidor Pop 50 cr. T. P. Ràcz 40 cr. Dr. Do
brin adv. 1 fl. Dr. Flor eseu 50 cr. Dr. Major 
50 er. Iorga Burencia 50 cr. L. 1 fl. I. Vidu înv. 
50 er. I. Jurca înv. 1 fi. 80 cr. Din Orşova : 
Traian Henţu înv. 1 fl. Din Mërul : Fischl 
Géza 50 cr. Din Honoris : Lazar Popoviciu 
50 cr. Din Jabar : Max Maiorovicz 1 fl. 
Din Daruvar: George Berariu not. 60 cr. 
Din Oloşag: Giuri Torna 60 cr. 

Primească susamintiţii Mult Stim. Domni 
mulţămite din partea reuniunei. 

Hodoş la 5 Februarie 1898. 

Tuliu Voela, Simion Blajovan 
cassariul reuniunei. preşedintele reuniunei. 

* 

Pentru balul aranjat de reuniunea femei 
lor române din Sibiiu la 5 Februarie n. a. 
c , s'au făcut următoarele suprasolviri : 

Ex. Sa Mitropolitul 25 fl., Un Mecenat 
50 fl. ; Atanasiu Cimponeriu adv. Buda
pesta , Iosif Drotleff primarul Sibiiului, 
major Herczberg, Sibiiu ; Alex. Lebu pro
prietar, P. Lucuţa căp. în pens., d-na Her
mina Maniu, Oraviţa ; d-şoara Elena Pe-
traşcu, directoară Sibiiu ; Dr. II. Puşcariu, 
arch. vicar; Emanuil Ungurean, ad. Timi
şoara câte 5 fl. ; Partenie Cosma, directorul 
.Albinei" ; Nicolau Nadaşdi, comerciant Si
biiu câte 4 fl. ; Ioan Papiu, protop. ; Ioan 
de Preda, advocat câte 3 fl. 50 cr. ; G. 
Dima, prof, de musică; loh. Hamrodi, co
merciant ; Valeriu Henzel, farmacist ; Ilie 
Moga, înv. ; Dr. Nie. Şerban, deputat die-
tal Făgăraş câte 3 fl. ; Dr. I. Beu, medic 
2 fl. 50 cr. ; I. Bădilă, jude de tribunal ; I. 
Broju, capelan militar ; Dem. Câmpian, arch. 
consist. ; d-şoara Nina Dunca de Sajó, N. 
Henţiu, not. com. Selişte ; N. Ivan, assesor 
consist. Sibiiu; Gustav Maetz, arebitect; 
Iohana Moldovan, vëd. de con. aulic ; Isaia 
Popa, paroch Ocna Sibiiului ; D. Raţiu, re-
visor la „Albina" ; Iuliu Sehäff er, prof, de 
musică Sibiiu ; M. Voilean, assesor cons. ; 
d-na Maria Waltner, Beiuş ; N. N. câte 
2 fl. ; 1. Hentescu, prof. în pens. ; Miilea 
Aurel, not. com. Poplaca; R. Petric, funcţ. 
la „Albina" Sibiiu ; Dr. R. Roşea, dir. sem. 
câte 1 fl. 50 cr. ; Ludwig Binder, cond. de 
tipogr. ; Indriee" Petru, not. com. Boita ; I. 
Petraşcu, căp. în pens. Sibiiu câte 1 fl. 

Implinindu-ne o plăcută datorinţa expri
măm în numele reuniunei sincera noastră 
mulţumită fată de generoşii suprasolvenţi 
pentru suprasolvirile făcute. 

Din şedinţa comitetului reuniunei femei
lor române din Sibiiu. 

S i b i i u , în 3 Martie n 

Maria Cosma m. p. 
présidents. 

1898. 

Dr. N. Vecerdea m. p. 
secretar. 

Invité re la abonament 
Deschidem prin aceasta abonament pe 

anul 1898 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 

î n Monarchie : 

Pe un an fl. 10.— 
Pe Va an „ 5.— 
Pe V4 an . „ 2.50 
Pe o lună • . . „ 1.— 

Pentru România şi s t ră ină ta te : 
Pe un an . . . . .' . . franci 40.— 

NUMEBII DE DUMMECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu 2 fl. pe lin an, avênd 
o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 
ale foii de zi, plus un adaus poporal 
de 4 pagine. 

UHUT Domnii cari se abonează la 
foaia de zi cu 10 fl. pe an, nu au să 
mai plătească nimic pentru adausul po
poral delà numërul de Dumineca. 

Administraţia 
„TRIBUNA POPORULUI". 

U L T I M E Ş T I R I 
Odorheiul-secuiesc. 

Preşedintele tribunalului de a ic i , ba
ronul Otto Orbán, a fost osândit la doi 
ani temniţă pentru falsurile ce ie-a făcnt 
la 1895 cu ocasia alegerii comisiei con-
gregaţiunei comitatense; ear' complicele 
sëu, notarul Gcàlffy, a fost osândit Ia 2 luni 
temniţă şi pierderea oficiului. 

Editor: Aurel Popovici-Bareianu. 
Redactor responsabil: Toan Knssu .Siriana. 
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Biblioarafie. 
„Gramatica Româna" pentru înveţămentul 

secundar de Ioan Petran, profesor. Partea 
II. Sintaxa. Arad. Editura autorului. Se 
poate căpăta şi la administraţia „Tribuna 
Poporului. ' 

„Abecedar i lustrat" compus pe basa prin
cipiilor pedagogice moderne de înveţăto-
rii : Iosif Moldovan, Nie Ştefu, Iuliu Grof-
şoreun, Nie. Boscaiu şi Petru Vancu. Pre
ţul unui exemplar 20 cr. A se cere la 
administraţiunea „Trib. Pop". 

* 
Poesii de Aurel Ciato. Un elegant volum 

de peste 100 pagini, cuprinzênd 40 de poesii 
drăgălaşe atât prin gândirile, cât şi forma 
In care sunt turnate. 

* 

„Biblioteca Noastră" de sub direcţiu
nea dlui Enea Hodoş profesor în Ca
ransebeş apare în fie care lună. 

Numerele apărute până acum sunt : Nr. 1. 
S. Secula, „Realităţi şi Visări", novelete. — 
Nr. 2. Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad", 
cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc, 
„Versuri şi Proză". — Nr. 5. Gr. Alexan-
drescu, „Fabule alese". — Nr. 6. N. Maco-
vişteanu, „Dela Sate", piesă teatrală. — 
Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai!" comedie. 

* 

„Istoria universală" pentru şcoalele 
secundare de Vasilie Gohlis, profesor. Volu
mul III. Evul nou. Editura librăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. 1897. 

* 
„Manual de Theologia Morală" de Dr. 

Athanasie Mironescu Craioveanu, profesor 
la universitatea din Bucureşti. Tipografia 
„Cărţilor bisericeşti". 

* 

„ Treizeci de ani de domnie ai Regelui 
Carol I." Cuyentări şi acte. Vol. I. 1866— 

1880. Volumul 1. 1881—1896. Ediţiunea 
Academiei Române. Bucureşti 1897. 

„Litrgia Sfîntului Ioan Crisoustom", 
culeasă, aleasă şi întocmită pe basa me
lodiilor vechi bisericeşti, pentru corul şco
larilor pe doué voci — sopran şi alt — de 
Nicolae Stefu, înveţător în Arad. Se poate co
manda dela autorul şi administraţiunea foii 
noastre. 

* 

„Acte şi documente relativ la Istoria 
Renaşterei României, publicate de Dimitrie 
A. Sturdza. Bucureşti. 1888—1896. Tipogra
fia Carol Göbl. Cuprinde : 

Volumul 1 1) Tractatele dintre Principatele 
Române şi Turcia. 2) Tractatele dintre Prin
cipatele Române şi Rusia. 3) Tractatele din
tre Turcia şi Austria. 4) Tractatele dintre 
Turcia şi România. 5) Tractate şi acte din
tre Puterile Europene relative la Poarta 
Otomană şi Principatele Române. 

Volumul II. Acte şi documente dela 
1844 până la încheierea Tractatului de 
Paris din 30 Martie 1856. 

Volumul III: Broşuri relative la situ-
aţiunea Principatelor Române după tractatul 
de Paris. Preţul 15 lei. 

Volumul IV: Acte şi documente dela 
1 Martie până la 30 Iunie 1857. 

Volumul V : Acte şi documente dela 1 
Iulie până la 31 Decemvrie 1857. 

Volumul VI: Partea I : Procesele verbale 
ale Adunărei ad-hoc a Moldovei, dela 22 
Septemvrie, până la 21 Decemvrie 1857. 

Partea II: Procesele verbale ale adunărei 
ad-hoc a Munteniei dela 30 Septemvrie până 
la 10 Decemvrie 1857 (Divanul ad-hoc din 
1857 şi Comisiunea Europeană din 1856—7) 

Volumul VII: Acte şi documente din anul 
1858 până la înălţarea lui Alexandru Ion 
pe tronul Prineipatelor-Unite în anul 1859. 

Juliu Derestye 
atelier central pentru modă de dame şi domni în Arad. 

16, Piaţa l ibertăţii , 16. 

Recomandă pentru sesonul de primăvară şi de vară toate novităţile. 

Mare colecţiune de pănuri pentru moda de dame colorate, dimpreună 
cu toate podoabele şi cele aparţihetoare. 
Chiffonuri de ale lui Schroll şi pânze de ale lui Siegl şi deposit mare 
de haine de pat şi pânzături de masă. Sflruri de plisse, cretonuri de ale 
lui Cosmauos, bune de spălat, dela 18 până la 40 cr. Tivituri şi 
toate cele trebuincioase pentru croitorie. 

Recomand cu toată căldura atelierul de confecţiuni de dame înteme
iat în anul 1884 ce se bucură de cel mai bun renume şi stă sub con
ducerea personală a soţiei mele. Un façon de toiletă 6—9 fl. şi toate 
confecţionările referitoare la acest resort se primesc spre lucrare în pră
vălie (dughoan), precum şi atelierul meu de confecţiuni, care se găseşte în caaa 
mea proprie din strada Morarilor de jos Nr. 8. Pentru cea mai bună croire 
luăm răspunderea. 

P r e ţ u r i 1 o v o r fl c e l e m a i m o d e r a t e . 

Tot la ruine se găseşte şi un mare magazin de Reverende negre din lână curată 
pentru preoţi gr.-or., à 2 fl, 2 ii. 50 cr., 3 fl. şi 4. fl. de soiul cel mai greu, 
din care pentru o revereandă sunt di.- ajuns 4 rn. dimpreună cu toate cele 
trebuincioase. 

Pardisie bărbăteşti de Kamgarn sau do Pcruviene dela 18, 22, până 
la fl. 28. tot astfel cele mai fine îmbrăcăminte bărbăteşti negre şi în colori 
alese dela 20—25, fl. până la 30 fl. 

Confecţionarea unei reverende de calitatea cea mai grea nu costă 
mai mult de 20—25 fl. şi 30 fl. Primim toată rëspunderea pentru buna eonf. 

Brâne preoţeşti roşii sau vînete fl. 5—6.50 cr. şi negre fl. 3. Pra
pori pentru biserici 88—115 ctm. mărime de lână damas duplă cu o rudă 
fl. 25 eu 3 rude fl. 50. V2 mătasă damas cu o rudă fl. 3o până fl. 60. 
Mătasă curată damas duplă ou o rudă. fl. 50—80 şi cu 3 rude fl. 150 
până fl. 200. Baldachine fl. 50—500 fl., rapizi, odăjdii, stichare, cu un 
cuvent un bogat asortiment. 

S E P O T C O M A N D A I N D E P O S I T U L M E U . 

Rugêndu-më pentru binevoitorul sprigiu, semnez cu toată stima. 

(150) 2- Iuliu Derestye 

Valabil dela 1 Octomvrie 1897. M E R S U L E N Ü R 1 L O R Valabil dela 1 Octomvrie 1897 
Arad—Budapesta 

d. m. a. m. 
Arad, pleacă 4.21 11.20 
Sofronya —•— 11-36 
Curtici —— 11-49 
Lököshaza — -— 12.05 
Chitighaz 5.04 12.28 
Ciaba 5.26 1.19 
Szolnok 7.32 4.14 
Budapesta, soseşte 9.40 seara 7.20 seara. 

Budapesta—Arad. 

Budapesta, pleacă 
Szolnok 
Ciaba 
Chitighaz 
Lököshaza 
Car ti ci 
Sofronya 
Ai»ă, soseşte 

dim. 
6.45 
8.54 

10.49 
11.07 

Arad, ploscă 
Glogovaţ 
Gyorck 
Patul* 
Radna-Lipova 
Conop 
Borsava 
Totvar&dia 
Soborşin 
Zam 

/ Gurasad» 
• IUa 

Braniclea 

Simeria ÍPiskI) 
Orăştla 
Şiboî 
Vinţul-de-jos 
ASbs-Iulia 
'Нічщ, soseşte 

Teinş, pleacă 
Alba-IuUa 
Vlnţul-de-jos 
Jibot 
Orăştis 
Bimeria (Piski) 
Dava 
Braniclea 
Ilia 
Gurasada 
Zam 
Soborşin 
Totvărădla 
Bérzava 
Conop 
Radna-Lipova 
Paulis 
Gyorod 
Glogovaţ 
Arad, soseşte 

11.51 
Arad-

d. m. 
12.11 

12.50 

1.46 
2.05 

2.28 

2.54 
3.12 
3.31 

4.— 
4.26 

Teiuş-
a. m. 

11.13 
11.40 

12.12 
1.02 
1.14 

1.40 

2.06 
2.31 

3.27 

4.06 

dim. 
8.05 

11.07 
2.23 
2.54 
8.12 
8.28 
3.40 
3.55 

-Teiuş. 
d. m. 

4.30 
4.42 
5.03 
5.14 
.35 

5.57 
6.13 
6.39 
6.58 
7.27 
7.53 
8.08 
8.26 
8.52 
9.06 
9.52 

10.16 
10.40 
11.01 
11.80 

—Arad. 
dim. 
3.43 
4.17 
4.34 
4.55 
5.19 
6.05 
6.20 
6.48 
7.06 
7.16 
7.41 
8.15 
8.31 
8.57 
9.15 
9.45 

1 0 . -
10.14 
10.38 
10.50 

d. a. 

seara 
9.35 
9.53 

10.07 
10.25 
10.54 
11.39 
2 49 
6.10 dim. 

seara 
1 0 . -
1.80 
4.32 
5.03 
5.21 
5.38 
5.50 
6.05 dim. 

dim. 
6.30 
6.41 
7.01 
7.12 
7.29 
7.51 
8.07 
8.29 
8.47 
9.16 
9.42 
9.58 

10.16 
10.42 
11.11 
11.86 
11.57 
12.19 
12.32 
1-05 

d. m. 
2 . -
2.33 
2.49 
8.10 
8.81 
4.10 
4.25 
4.49 
5.13 
5.23 
5.50 
6.25 
6.41 
7.05 
7.22 
7.54 
8.10 
8.22 
8.43 
8.55 séra 

Arad—Ciaba—Oradea-mare. 
dim. a. m. seari: 

Arad, pleacă 5.10 11.20 9-35 
Sofronya 5.25 11.36 9.53 
Curtici 5.39 11.49 10.07 
Lököshaza 5.56 12.05 10.25 
Chitighaz 6.13 12.28 10.54 
Ciaba, soseşte 6.40 12.54 11.24 
Ciaba, pleacă 7 . - 2.33 4.50 dim. 
Giula 7,27 3.05 5.26 
Sarkad 7.47 3.27 5.56 
Nagy-Szalonta 8.23 4.10 6.47 
Cefa 8.42 4.34 7.18 
Leş 9.04 5 . - 7.51 
Oradea-mare, sos. 9.32 5.80 8.31 

Oradea-mare—Ciaba—Arad. 
0. m. d. m. seara 

Oradea-mare pleacă 10.20 4.25 7.30 
Leş 10-48 4.56 «.06 
Cefa 11.03 5.12 8.29 
Nagy-Szalonta 11.26 5.37 9.08 
Sarkad 11.57 6.09 9.51 
Giula 12.21 6.84 10.21 
Ciaba, soseşte 12.42 6.56 10.50 
Ciaba, pleacă 2.23 7.09 4.32 dim. 
Chitighaz 2.54 7.47 5.03 
Lököshaza 3.12 8.13 5.21 
Curtici 3.28 8.36 5.88 
Sofronya 3.40 8.52 5.50 
Arad, soseşte 3.55 d. m. 9.10 seara. 6.05 

Arad—Timişoara. 
dim. a. m. seara 

Arad pleacă 6.20 11.25 5 — 
Aradul-nou 6.81 11.38 5.31 
Németságh 6.49«*. 11.56 S.1* * • 
Vinga 7.08 12.15 6.14 
Orcifalva 7.20 12.27 6.34 
Mercifalva 7.31 12.38 6.52 
St.-Andrei 7.43 12.51 7.12 
Timişoara soseşte 8.01 1.10 7.39 

Timişoara— Arad. 
dim. d. m. seara 

Timişoara, pleacă 8.20 2 . - 9.10 
St.-Andrei 8.46 2,19 9.29 
Mercifalva 9.04 2.33 9.43 
Orcifalva 9.19 2.44 9.54 
Vinga 9.42 8.01 10.11 
Németságh 1 0 . - 3.16 10.26 
Aradul-nou 10.80 3.34 10.45 
Arad, soseşte 10.43 8.44 10.55 

Arad—Seghedin 
dim. a. m. d. m. 

Arad, pleacă 4.45 8.55 4.10 
Peciea 5.29 9.30 5.07 
Bătania 5.Б9 9.53 5.47 
Mezőhegyes 7.— 10.32 6.50 
Csanád-Palota 7.21 10.51 7.13 
Nădlac 7.36 11.05 7.32 
Cianadul-ung. 7.50 11.17 7.47 
Apátfalva 7.58 11.25 7.58 
Makó 8.21 11.47 8.40 
Seghedin soses îte 9.27 12.51 10.01 sera 

Seghedin —Arad 
d. m. seara dim. 

Seghedin, pleacă 2.19 6.10 3.08 
Makó 3.32 7-34 5.— 
Apátfalva 3.52 7.57 5.24 
Cianadul-ung. 4.01 8.04 5.82 
Nădlac 4.18 8.18 5.50 
Csanád-Palota 4.36 8.32 6.09 
Mezőhegyes 5.15 8.57 6.55 
Batania 5.44 9.29 7.34 
Pecica 6.06 9.52 8-05 
Arad, soseşte. 6.39 10,25 8.48 

Arad-- B r a d . 
dim. d. m. a. m. 

Arad pleacă 6.25 5.10 11.52 
Ötvenes 6.44 5.29 12.13 
Zimánd-Ujfalu 6.51 5.86 12.21 
Uj-Szt-Anna 7.15 5.59 12.48 
Chirechin 7.23 6.07 12.56 
Şirla (VUágos) 7.89 6.23 1.15 
Musca Măderat 7.46 6.80 1.22 
Pâncota 7.54 6.39 1.86 
Seleuş 8 . - 6.45 1.43 
Ternova-Cheriu 8.14 6.59 1.59 
Mocrea (Apatelek) 8.26 7.11 2.13 
Boroş-Inen 8.42 7.27 2.27 
Tamand 8.57 7.42 2.45 
Bocsig-Bel 9.04 7.49 2,54 
Repaig 9.14 7.59 3.07 
Corneşti-Borza 9.21 8.06 3.16 
Boroş-Şebeş-Buteni 9.84 8.19 3.39 
Cocinba-Сйойгёті 9.49 8.84 8.59 
Almaş-Cil 10.— 8.45 4.12 
Bonţeşti 
Gurahonţ-Iosăşel 

10.10 8.55 4.23 Bonţeşti 
Gurahonţ-Iosăşel 10.23 9.08 4.38 
Gura-văi 10.33 9.18 4.52 
Aciuţa 10.89 9.24 4.58 
Talaciu 10.49 9.34 5.11 
Hălmagiu-Cincin 10.58 9.43 5.24 
Hălmagiu 11.13 9.58 5.44 
Baia-de-Criş 11.50 10.35 6.25 
Brad tsoseşte 12.04 10.49 6.41 

Brad —Arad. 
dim. d. m. dim. 

Brad, pleacă 2.24 1.08 4.15 
Baia-de-Criş 2.39 1.23 4.82 
Hălmagiu 3.16 a.— 5.14 
Hălmagiu-Ciuciu 3.81 2.15 5.33 
Talaciu 3.89 2.23 5.45 
Aciuţa 3.50 2.34 5.59 
Gura-văi 3.55 2.89 6.04 
Gurahonţ-Iosăşel 4.12 2.56 6.30 
Bonţeşti 4.18 8.02 6.37 
Almaş-CU 4,29 3.13 6.49 
Cociuba-Căcăreu 4.89 3.28 7.01 
Boroş-Şebeş-Buteni 4.57 3.41 7.24 
Corneşti-Borza 5.07 3.51 7.37 
Repsig 5.15 3.59 7.47 
Bocsig-Bel 5.25 4.09 8 . -
Tamand 5.31 4.15 8.08 
Boroş-Ineu 5.53 4.37 8.36 
Mocrea 6.03 4.47 8.48 

dim. d. m. dm. iji 
Ternova-Cheriu 6.15 4.59 9.08 
Seleuş 6.28 5.12 9.17 
Pâncota 6.37 5.21 9.28 
Musca-Mădorat 6.44 5.28 9.88 
Şirla 6.52 5.86 9.40 
Chirechin 7.06 5.50 9,57 
Uj-Szt-Anna 7.21 6.03 10.10 
Zimánd-Ujfalu 7.39 6.21 10.30 
Ötvenes 7.45 6.26 10.89 • 
Arad, soseşte 8.03 6.44 11.-

St.-Ana—Chitighaz. 
d. m. seara dim. 

St.-Aua, pleacă 3,25 6,80 8,-
Şimand 3.53 7,02 8,2e 

8,02 Chişineu-Erdeij 4,30 7,43 
8,2e 
8,02 

Socodor 4,43 8 , - 9,16 
Şiclău 

4,43 
8.15 9.29 

Otlaca — 8,29 9,43 
9,68 Blek 5,20 8,45 
9,43 
9,68 

Chitighaz, soseşte 5,85 9 , - 10,12 
Chitighaz— -St.-Ana. 

dim. d. m. dm ' 
Chitighaz, pleacă 5,18 3,10 9,41 
Ëlek 5,25 3,31 10,04 
Otlaca 5,35 3,44 — 
Şiclău 5.45 3.58 — 
Socodor ;,56 4,14 10,47 
Chişineu-Krdeij B,17 4,44 11,15 >i 
Şimand 6,38 5,15 11,43.'; 

12,08 l St.-Anna, soseşte 7 , - 5,45 
11,43.'; 
12,08 l 

Boroş-Şebcş- -Moneasa. 
a. m. 

Boroşsebeş-Buteni, plecă 9.45 " f 
Selăgeni-Prăzeşti 10,-
Bohani 10.18 
Dezna 10.85 
Râvna 10.60 
Moneasa 11.-
Băile Moneasa 11.40 
Menyháza, soseşte î 11.41 

Moneasa—Boroş-Şebeş. 
d. m. 

Menyháza, pleaoă 
Băile-Moneas» 
Moneasa 
Râvna 
Dezna 
Bohani 
Selăgeni-Prăzeşti 
Boroş-Şebeş-Buteni 

Boroş-Ineu—Cermelu. 
d. m. 

Boroş-Ineu 8.50 
Cermeiu 9.40 

Cernieiu -Boroş-Ineu 
dim. 

Cermeiu 4.50 
Boroş-Ineu 6,40 

1.50 
1.58 
2.05 
2.15 
2.85 
І.47 
3.05 
3.20 

7.85 
8.25 

d. m. 
3.50 
430 

.Tipografia Tribuna Poporului" A u r e l P o p o v i c i - B a r c i a n u In Arad. 
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